

En toda España. 1'50 ptas. al mes
Extranjero. 30'00 " al año

Número atrasado, 10 céntimos

Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MABÓN

Mabón, martes 16 de mayo de 1916

Núm. 12.921.

Año XLIV.

Lo que hace el Rey

En el prólogo de la interesante obra titulada "De la corte de los señores reyes de Mallorca" leía yo no hace muchos días lo que acerca del origen del libro refiere su autor don Enrique Sureda.

Dice este señor, administrador del Real Patrimonio en Mallorca, que Su Majestad el rey le encargó ciertas investigaciones en los archivos del palacio de la Almudaina, para venir en conocimiento de las operaciones que en el siglo XIV practicó en aquel alcázar el alquimista francés Jaime Lustrac, por orden del rey de Aragón, para descubrir la piedra filosofal.

Las afortunadas pesquisas del señor Sureda dieron por resultado hallar en uno de los torreones del palacio real de Palma el horno y el laboratorio del nombrado alquimista. El investigador halló también en los archivos de aquella residencia datos relativos al encargo de Su Majestad, y otros muchos que permiten conocer curiosos detalles de la vida doméstica de los reyes de Mallorca.

El señor Sureda reunió estos antecedentes en forma amena, y compuso un libro que sometió al examen del rey, quien mandó al punto que tan útil trabajo se publicase a sus expensas, como se ha efectuado.

Gracias a la munificencia regia y al interés de don Alfonso XIII por la cultura nacional, nuestra bibliografía se ha enriquecido con una obra que es un indudable testimonio histórico.

Otro libro, debido igualmente a la iniciativa de don Alfonso XIII y editado por la Casa Real, se ha publicado: "Las estepas de España y su vegetación", por don Eduardo Reyes Prósper, catedrático de la Universidad Central; "estudio de los extensos territorios improductivos" escribe don Raúl M. Mir que, designados con el nombre de estepas, cubren gran parte de la nación. Producto de la investigación prolija y detenida sobre estos terrenos es el libro...

"¿A qué obedece el encargo del monarca? ¿Cuál es la finalidad del libro? Fácil es adivinarlo: llevar a contribución de la economía patria tan vastos territorios, cuyas extensiones, según Reyes Prósper, alcanzan más de 72.000 kilómetros cuadrados; es decir, una superficie mayor que toda Andalucía, y hacer que esos 30 millones de hectáreas que producen escasa o ninguna riqueza se cubran de bosques, vistiéndolos su desnudez; que tantos yerbos se conviertan en cultivo; que en vez de albergar animales que se crían en estado de cimarrón, den asilo y alimento a millones de cabezas de ganado.

El propósito del autor del estudio patrocinado por el monarca es una directriz que éste señala a los propietarios para que la sigan y no continúe la vergüenza de esos campos baldíos, en medio de los cuales mueren de miseria material y moral muchos pueblos tan incultos como los estragos que los rodean.

El rey adquiere restos artísticos (como la puerta del palacio de Oshana en Marchena) y les da plaza en

las residencias reales, para que allí sean conservados y admirados; el rey fomenta el resurgimiento del mobiliario de típico estilo español de los siglos XV y XVI (ejemplo, el palacio de la Magdalena) para que no muera en el olvido nuestro arte castizo, que llegó a imponerse en toda Europa y fué, como los guadamaciles de Córdoba, como la espadaría, como tantas industrias de clásico abolengo hispano, fuente de copiosa exportación; el rey compra la casa de Cervantes en Valladolid y la transforma en museo cervantino; el rey se preocupa de la Real Armería, de las caballerizas de su palacio, de su biblioteca, del Museo del Prado, de la casa del Greco y de todo cuanto se relaciona con el arte, histórico o contemporáneo; el rey protege con entusiasmo el fomento del Turismo y tiene a su frente a tan culto hispanófilo como el marqués de Vega Inclán; el rey ampara la patriótica institución de los Exploradores de España y, vistiéndolo su uniforme, asiste a sus fiestas y les anima con el ejemplo de su constante y provechosa actividad; el rey preside todos los concursos de educación física y, diestro en todos los deportes, mantiene el fervor hacia tales elementos de regeneración de nuestra raza; el rey asiste a las sesiones de las Academias y a los homenajes a nuestros sabios, rindiendo pleitesía a las letras y a las ciencias y alentando a sus cultivadores; el rey manda construir barriadas obreras (la de Sevilla) y regala las casas a los obreros para premio de la labor de su vida honrada; el rey está en todo, atiende a todo, y, como primer ciudadano de la nación, lo mismo favorece los atisbos de nuestra industria naciente que el renacimiento de nuestro comercio, que los im-

pulsos de nuestra agricultura, que se remozca con nuevas ansias de vida.

Y, por si esto no fuese bastante, tiene el rey en su casa un ministro (que no otra cosa parece, según un periodista extranjero) que le permite ejercer el más noble y el más grande de los ministerios: el de la caridad.

La Prensa de todos los países se ha ocupado y se ocupa a diario de los innumerables beneficios que el rey hidalgo, que le *roi chevalier* ha proporcionado y proporciona a millares de combatientes a millares de familias con esas oficinas, que desde el palacio real de Madrid, irradian hacia nuestras Embajadas y nuestros Consulados en las naciones beligerantes la corriente continua de una regia generosidad, de una neutralidad verdaderamente soberana y augusta, porque ampara por igual a todos los que acuden a las gradas de su trono con lágrimas en los ojos o con angustias en el corazón.

Y quien utiliza su soberanía para consolar tanta aflicción, para prodigar tanto consuelo; quien ejerce su jurisdicción de caridad sobre tantos pueblos que luchan con encono; quien sobre todos ellos y por encima de sus fronteras, cerradas con vallas de cañones y bayonetas, tiene el manto de una suprema piedad que substituya en parte al derecho internacional maltrecho, será bendito por millares de bocas y por millares de corazones, que enlazarán el nombre del rey Alfonso XIII al de España, y, desde infinidad de chozas, de granjas, de fábricas y de palacios, en la efusión de su agradecimiento dirán con amor y respeto: esa inmensa acción de generosidad es digna del más noble monarca de la noble España.

Se hará la paz. Y cuando el se-

dimento de tantas pasiones revueltas, de tantas luchas encarnizadas, de tantos intereses trastornados extiende sobre el mundo en reposo el silencio que sigue a las grandes catástrofes, se alzarán cada día más admirable la figura del rey que su poder descolgar en la paz mientras otros jefes de Estado acrecentaban sus tallas en la guerra. Porque es privilegio de los hombres eminentes serlo en todos los momentos difíciles de su vida e inspirar la confianza de aquellos que les siguen.

Los que contemplamos el inagotable dinamismo de nuestro rey, los que en todos los órdenes de la actividad nacional hallamos en nuestro camino la huella de su alto impulso, hemos de esperar necesariamente que tan elevado manantial de energía fecundaria, las ardeces de hoy para trocarlas en la desbordante producción de mañana.

Quien tiene inteligencia y corazón saca partido de todas las situaciones, por críticas que sean; y sin actos aparatosos, sin estruendosas explosiones apocalípticas, trabaja, crea, dirige y avanza, que la paz tiene también sus estrategos y sus victorias caudillos.

Ahí tenéis lo que hace el rey de España, para el cual parece escrita aquella frase de Marquina: "España y yo somos así: señores."

LORENZO LAFUENTE VANRELL.
(De "La Correspondencia Militar".)

GENOVEVA

Hacia mediados de septiembre, después de la retirada los alemanes, pudo volver Genoveva a su castillo, que una semana antes tuvo que abandonar con sus padres, por orden de la autoridad militar.

Una aldeana, ya vieja, que les servía de portera, fué a esperar a la verja del jardín.

La pobre mujer apenas podía hablar de la emoción. Con mano temblorosa señalaba los macizos de flores deshechos; y los muros de la casa acerbillados a balazos.

— ¡Cómo se han batido, señora Genoveva! ¡Parecían locos! Eran unos 50 franceses. Han estado aquí cuatro días. Después les atacaron los alemanes... ¡Ah, cuántos muertos han visto mis ojos! ¡Cuánta sangre, Dios mío!... Yo me escondí... Estaba muerta de miedo.

Genoveva se dirigió sola al castillo. El vestíbulo era un caos espantoso; los muebles, tirados por el suelo; éste cubierto de montones de paja. Las habitaciones todas en el más completo desorden. En el primer piso los dormitorios aparecían alineados, con las puertas abiertas, presentando el mismo desorden con las camas deshechas y los colchones amontonados en la ventana.

Genoveva se detuvo ante la puerta de su cuarto, situado al final del corredor, que era el único cerrado. ¿Qué amargura le esperaba al penetrar en aquellas dos habitaciones invisibles donde yacían todos sus recuerdos de niña y todos sus recuerdos de adolescente?

Abrió violentamente la puerta y entró.

Su tocador estaba intacto, todo permanecía en orden. En la terraza que había frente a las ventanas había acumulados muchos sacos de tierra adosados a la balaustrada de piedra. Fuera, en la campaña familiar a sus ojos, árboles destrozados, las zanjas profundas y trágicas de las trincheras. Pero en el interior de la habitación, profunda calma, completa armonía; cada cosa en su sitio, las sillitas colocadas como de costumbre; los bibelots intactos; los estantes con todos sus libros.

Sólo notó un cambio. Encima de la mesa, bajo su retrato colgado en la pared, había muchas flores, un enorme montón de flores de todas clases que subía hasta el cuadro y lo rodeaba casi como una corona. Flores ya

marchitas, secas, pero aun de vivos y múltiples colores.

Sonrió la joven al pensar que sólo unas manos francesas eran capaces de ir a recoger flores a un jardín para colocarlas ante el retrato de una mujer bonita. ¡Manos francesas! No habían abierto siquiera el cajón de su escritorio, ni desatado el lazo de su saquito de costura, ni levantado los pisapapeles que sujetaban sus cartas y revistas; pero le habían dedicado el delicado recuerdo que más podía agradarle.

Y al dirigir la mirada hacia la puerta que comunicaba el tocador con su alcoba, vió que ésta tenía una cinta pegada por los extremos a la pared y por el centro a la puerta con varios sellos encarnados.

— ¡Ah! — exclamó conmovida. — ¡No han entrado en mi alcoba!

Aquel detalle la llenó de emoción. Se dejó caer en una silla, cogió, apriñonándolas contra el pecho, una brazada de flores y las besó con vehemencia.

Pero al levantar las flores vió una carta sobre la mesa. Carta cuyo sobre llevaba escrito su nombre.

«A la señorita Genoveva».

Rompió el sobre y buscó con avidez la firma: Teniente Davrignat. Era un hombre completamente desconocido para ella. El nombre seguramente del oficial que mandaba la fuerza. Leyó la carta.

«Señorita: Mis soldados estaban tan cansados y el combate ha sido tan duro que me he tomado la libertad de darles en su casa un poco de descanso y de abrigo, que bien ganado lo tienen. Algunas manchas, un poco de barro no perjudicarán gran cosa la finca, ¿no es verdad?»

Estoy seguro que la niña rubia, como la llaman a usted estos buenos muchachos nos perdonará.

¡La niña rubia! Hace cuatro días que vivimos bajo su mirada, y que por su mirada estamos dispuestos a batirnos bien. Hace poco, al oír el ruido del cañón que se acercaba, he hecho desfilarse a mis hombres, uno uno, ante el retrato de usted. Todos le dedican estas flores que han cogido.

desde el primer día de todos los sentidos que ponen en relación con la naturaleza exterior, cuántos esfuerzos no tenemos que hacer, cuántos trabajos que sufrir para que el niño se haga hombre, y el ser ignorante y débil llegue a ser rey de la tierra?

Los que son animosos y buenos, perseveran marchando sin cesar por la escabrosa senda del trabajo, desarrollan su inteligencia por medio de estudio, y agrandan su corazón con la abnegación y el sacrificio.

Ahí tenéis el trabajo misterioso de la crisálida humana, trabajo que le procura el medio y le da el poder y el derecho de romper su envoltura y de salir con alas.

— Eso es un sueño, es una locura, exclamó la condesa.

— ¡Locura! ¡sueño! repitió el doctor Ozam con irónico acento; entonces ya que tratás de locura y de sueño vuestra creencia y vuestra fe de una vida superior, ¿por qué habéis dado vos misma por base de vuestra vida esa misma locura y ese sueño?

La ley superior que nos rige no exige de cada uno de nosotros más que los esfuerzos que nuestro ánimo es susceptible de hacer. Nosotros mismos somos los que nos imponemos nuestros deberes y fijamos la extensión de ellos, y los que vos os habéis impuesto son inmensos.

La mayor parte de los hombres no aspiran más que al ideal de la estricta probidad; pero vos habéis sido tentada por la ambición de llegar a desempeñar la sublime misión de apóstol y de redentora.

Si el peso de la carga que habéis querido llevar os hace encorvar, no os quejéis, ni echéis la culpa de ello a nadie más que a vos. El apóstol, por una ley más justa, está destinado a martirio, y es menester que sus penalidades y trabajos sean extraordinarios, para que el mérito de ellos se halle en relación con la gloria y la recompensa futura que le espera. Si desfallece ante la magnitud de la tarea que se había impues-

todavía, cierto aire juvenil. En el interior de aquella frente sin arrugas, tersa como el marfil, se adivinaba la existencia de un pensamiento activo, una voluntad firme y un espíritu recto.

No se veían al lado de sus labios esas comisuras o líneas profundas que denuncian la ambición frustrada y la amargura de la envidia; pero entre los dos ojos había un surco profundo y perpendicular que, por su color encendido, se asemejaba a una cicatriz, y no era sino una señal distintiva de la meditación profunda, la noble herida por donde Minerva armada sale del cerebro del hombre pensativo, como en otro tiempo salió del cerebro de Júpiter.

Tal era el hombre que se había encargado de consolar a aquella madre que, como la madre de Rama, no quería ser consolada.

En el momento en que el doctor Ozam entró en el cuarto, quizá por la centésima vez, encontró a Elena arrodillada cerca del ataúd, y en actitud de levantar el paño mortuorio que cubría el rostro lívido de Blanca, como para asegurarse nuevamente, por la milésima vez, de que estaba realmente muerta.

Al verla, el doctor alzó ligeramente los hombros y se sonrió.

— ¿Sois vos, dijo, la mujer fuerte que yo he conocido en otro tiempo, la misma que encuentro hoy tan débil contra el dolor?

Elena levantó la cabeza y miró al doctor con aire extraño.

De seguro que las palabras pronunciadas por el doctor no habían sido para ella sino como un ruido vago, sin ninguna significación ni sentido.

— ¿Qué queréis? preguntó.

— Quiero, contestó con firmeza el doctor, atráncaros de esa tumba, y avergonzaros por la cobardía de vuestro dolor. Quiero que os acordéis de lo que erais en otro tiempo, y que

No se iba usted, bellísima niña rubia. Le aseguro que en aquel momento no hacían nada ridículo mis pobres cabellos, llevando los brazos cargados de flores y que comprendían perfectamente el significado de aquel acto y el sentido de las palabras que les dirigí.

Tienen madres, esposas, novias, hijas y hermanas, y usted era para ellos todo eso. Era usted la belleza, la gracia, el más delicado perfume de nuestro país. ¡La mujer francesa!

Por lo tanto, haremos bien en morir defendiendo el techo que a usted cobija, el paisaje que aman sus ojos, el jardín donde pasea este precioso recinto donde se despertó su alma y donde sus sueños se elevaron.

¡Si usted supiera, señorita, cuán fácil es batirse y morir por la patria, cuando ésta se manifiesta en el rostro de una mujer joven, de ojos sonrientes y de bucles rubios...

Esto lo saben mis soldados y por eso son capaces de sentir la felicidad del sacrificio. El enemigo no entrará. No pondrá aquí el pie! No romperá la débil cinta tejida ante su puerta y que ninguno de mis hombres se ha atrevido a romper. No entrará aquí, yo se lo aseguro a usted!

¡Ah! Si yo no me he atrevido siquiera a hojear los libros cuyas páginas se hallan tal vez señaladas por su mano, allí donde una frase, un pensamiento la haya conmovido, ¿cómo podría consentir que algún oficial bárbaro pueda poner la mano en su retrato y llevarse como botín de guerra, la imagen de la hermosa rubia?

Señorita: ¡juntó al arroyo que baña el jardín hay una pradera sombrada por tres álamos blancos. Allí hallaremos sepultura los que sucumbamos en esta lucha y en cada una de ellas pondremos una cruz con el nombre del soldado enterrado.

Eche usted flores sobre ellas, hermosa niña rubia, y vaya usted de vez en cuando a rezar por nosotros.

La salud. — Teniente Dravignat, ¡juntó al arroyo... el jardín... De toda aquella carta, cuyas líneas le habían llegado al alma, sólo recuerdo Genoveva estas palabras:

La praderita... las tumbas con sus cruces...

— ¡Ah! exclamó llorando. ¡Pídesme! ¡OS las prometo a todos! ¡A todos hasta el último día de mi vida!

Bajó corriendo, atravesó el jardín y llegó hasta la pradera sombrada por tres álamos blancos. Allí estaban las tumbas, era un reducido cementerio con algunos modestísimas cruces hechas con troncos de ramas, y cada una con un pedazo de papel.

¡Dios mío! ¿Qué nombres leerá? ¿Cón-

mo se llaman aquellos hermanos que dieron la vida para que ella pudiera ser feliz?... Jean Dupare, Antonio Bigand... Patinel, sargento... Fleurián, cabo... Mario Delsol.

Conforme iba avanzando su angustia crecía y se precisaba. Sin que sus ojos pudiesen leerlo y mientras peña la paz eterna para cada uno de los fenecidos, iba buscando anhelante un nombre que no quería encontrar.

Así llegó hasta las últimas cruces. Y el nombre del teniente Devrignat, no estaba escrito.

Entonces se arrodilló, llena de abnegación, de agradecimiento, y rezó por los que habían muerto...

SILUETAS



Paladín de la elegancia, estoico por convicción, fúnebre de nacimiento, de carácter machetado, con chuletas de patrón.

Sueña morir en naufragio, le gusta el éter la mar, luce a menudo la calva, y no se deja la barba por ser una atrocidad.

Los tres Mosqueteros.

Paradojas

Para Romanones

Es muy sencillo: lleg da la media noche del día prefijado se adelanta una hora el reloj: Las agujas de todos los relojes oficiales del reino. Y como la vida oficial (Justicia, Administración, Ofitias, Bancos, Ferrocarriles, Lonjía y Bolsas, Registros, etc.) regula y dirige la vida privada,

necesariamente todos los relojes del país deberán adelantar esta hora

Y ya está hecho el milagro. No falta quien ha sonreído por no reflexionar las consecuencias. Y, sin embargo, son trascendentes. Veámoslas en síntesis. Este día dormiremos una hora menos; nos levantaremos una hora más temprano, pero el reloj marcará la de siempre; empezaremos también una hora antes a trabajar, a comer, a divertirnos. Y, en fin, nos acostaremos (el beneficio está aquí) una hora antes. ¿Comprendeis? Aborriríamos todos una hora de luz artificial.

Ahora bien: ¿Sabéis lo que representa ahorrar una hora de luz artificial? No tengo datos para decirlo precisamente. Pero uno solo bastará. En Inglaterra se ha calculado que sólo las fábricas de municiones harán una economía de tres millones de libras esterlinas anuales. Considerad cuánto importarian los 3.000 millones públicos y privados de un país en su vida total.

Yo no vacilo en afirmar que España ahorraría cuarenta, cincuenta, quizá cien millones de pesetas anuales, si se adoptara esta medida.

Decidme ahora si se trata de una broma.

Los gastos enormes de la guerra han despertado en los países beligerantes el espíritu de economía. A alguien se le ocurrió esta idea. Y es tan práctica que la han adoptado ya Alemania, Francia e Inglaterra. Los demás países seguirán. No hay objeción posible. Al votar la ley indispensable en los Parlamentos, se hizo por unanimidad casi y sin discusión previa. Hasta las Academias científicas consultadas se rindieron.

Por eso digo yo: Pues nos llegan las palpiaduras de la guerra, ¿no es lógico que, progresos, aprovechar los beneficios de las ideas sugeridas por ella misma? ¿Será España la última en aceptar la reforma o se resistirá terca y estúpida?

La idea no es mía. Yo me limito a patrocinarla en calidad de modesto periodista, pero con todo el entusiasmo que debe inspirar un proyecto tan beneficioso.

Señor conde de Romanones: Basta que usted lo quiera. En ocho días puede usted sacar esta ley. Podría usted abrir las Cortes alcanzando un magnífico triunfo. Una ley práctica, un regalo al país de muchos millones de pesetas. Un hermoso timbre de gloria para usted.

Creo inútil razonarlo más. Podría añadir que conviene a España, además, porque así pondríamos nuestros relojes a la hora de los restantes de

Europa y porque, siendo nosotros excesivamente transchadores, por este medio corregimos algo este pecado.

Desde luego yo llamo sobre el asunto la atención de los jefes de partido, de los diputados y senadores en general y muy especialmente los catalanes. De la prensa también. Una pequeña campaña colectiva bastaría. Basta que el pueblo comprenda para que la segunda con calor.

Podemos economizar carbón y luz por valor de muchos millones de pesetas. Basta una pequeña ley. Basta copiar lo que han hecho Francia, Alemania e Inglaterra. Podemos hacer un milagro económico, con sólo querer. Puede usted merecer, señor presidente del Consejo de ministros, bien de la patria.

De todas partes

Mirando a la realidad

Bajo este título escribe Charles Humbert en el "Journal". Es el gran desafío a muerte el que se ha iniciado. No debemos figurarnos que el enemigo limitará su ofensiva que se detendrá y que volverá a la táctica de temporización que había observado en nuestro frente desde hace un año. No; no debemos entregarnos a vanas esperanzas. Es contra nosotros, lo que actualmente dirige, una empresa tan vigorosa y tan minuciosamente preparada como aquella otra de la primavera de 1915 contra Rusia. No debemos imaginarnos, al ejemplo de algunos, que la única preocupación de los alemanes consiste en lograr un éxito con su empréstito de guerra, o en intimidar a los neutrales. Nuestro enemigo busca la victoria y nada más. Para acabar de una vez, él se echa sobre nosotros, el ataque está desencadenado y ya no se suspenderá. La batalla continuará hasta que uno de los adversarios caiga, agotado por la sangre vertida.

Una revista española en Alemania

En la "Gaceta de Francfort" leemos:

En Berlín se publica una revista en lengua castellana con el título "Progreso". Según se dice en ella, su fin principal consiste en difundir noticias auténticas sobre la guerra en todos los países de la lengua española, y contrarrestar por todos los medios, la campaña de mentiras de la prensa aliada.

Esta nueva revista, muy interesante en su confección y de lujosa presentación, será seguramente muy

bien recibida por todos los amigos de la lengua española y ha de contribuir en alto grado a una provechosa inteligencia mutua entre España y Alemania.

La neutralidad de Holanda. Medidas justificadas.

Los periódicos prosiguen comentando los acontecimientos de Holanda.

El "Lokal Anzeiger", de Berlín, reproduce la opinión de un político holandés muy bien informado, con el que el corresponsal se entrevistó, diciéndole textualmente:

«La declaración del Gobierno inglés de que en la conferencia de París nada se trató desfavorable para Holanda o se acordó, dice demasiado para ser creído. Por eso en los círculos holandeses bien informados no se le concede ningún crédito, sino que se preguntan: ¿Dónde están los ejercicios de Kitchener? ¿Por qué se recusan millones de hombre, enviados a Francia sólo relativamente escasas tropas? ¿Qué significaría declaración terminante de la conferencia de París de que se han unido respecto a medidas militares? ¿Qué medidas son éstas? Seguramente no serán las puestas en práctica hasta ahora.

Por consiguiente deberán haberse tomado en consideración otras que las que regían hasta ahora. En todo caso, el Gobierno holandés ha sido advertido para que extreme más que nunca la vigilancia sobre su costa.

Se puede suponer que el Gobierno holandés ha adquirido el convencimiento de que la advertencia no es infundada y esta es la causa de las medidas militares tomadas días pasados, cuyo alcance e importancia han sido sumamente exagerados.

El hecho de que también en la frontera alemana se haya vuelto a la vigilancia extremada, como a principios de la guerra, significa solamente que Holanda quiere guardar la más estricta neutralidad en todos sentidos.

El oficioso "Giornale d'Italia" reconoce que las medidas tomadas por Holanda son la consecuencia de la nueva política del bloqueo por parte de Inglaterra y de sus aliados.

El conde Julio Andrassy comentó los sucesos de Holanda en una entrevista con un redactor de un diario de Budapest, diciendo que Inglaterra está incapacitada para proteger a las naciones pequeñas, y añadió estas palabras:

«Lo que vale la ayuda de Inglaterra y de la Entente lo demuestra la suerte sangrienta corrida por Serbia y Montenegro. El que se una a la Entente sólo puede contar consigo

mismo o con que será dejado en la estacada por aquélla con frases tier-

nas. El conde Andrassy elogió al pueblo holandés, orgulloso y consciente, que no ha olvidado la antigua tradición y que está dispuesto a defender su integridad e independencia.

«PATRIA»

Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros generales: Domicilio social, Barcelona, plaza Beato José Oriol, 3, principal.

CAPITAL: PESETAS 500.000

Esta Sociedad además de los diferentes ramos de Seguros que tiene establecidos, dedica especial atención al Seguro Popular de Enfermedades a pago mensual de pesetas 1'10, 2'10, 2'80, 3'75 y 5'40, teniendo derecho al subsidio diario de pesetas 3'00, 5'00, 6'00, 7'50 y 9'00 en las enfermedades de medicina y cirugía mayor y en la de cirugía menor 2'00, 3'00, 4'00, 5'00 y 6'00 respectivamente. «Patria» paga también en caso de defunción de un asegurado además de las dietas devengadas una suma para reembolso de los mayores gastos que ocasiona a los herederos del asegurado el fallecimiento de éste, así como también las señoras aseguradas al ser madres reciben en regalo la cantidad que expresa el Reglamento, pudiendo contratar este Seguro todas las personas de ambos sexos que gocen de buena salud y que cuenten por lo menos 10 años de edad y no hayan cumplido los 52.

Antes no existían Sociedades que trataran este riesgo como Seguro; existían sólo agrupaciones benéficas creadas exclusivamente para el pobre y muy natural era que el que tuviera el amor propio de su independencia económica no quisiera depender de la beneficencia. «Patria» que desde 1908 se constituyó legalmente para tratar el riesgo de enfermedades como Seguro, pura y exclusivamente como tal, ha llamado la atención del público en general que sin distinción acude a asegurarse de enfermedades, pues reconoce que es la Sociedad que ofrece mayor ventajas por la liberalidad de sus condiciones y generosidad en las liquidaciones de subsidios.

«Patria» cuenta en Mahón con más de 1.400 asegurados, cuya Agencia está a cargo de don Juan Salas Amengual, habiéndose pagado por dicha Agencia durante el ejercicio de 1915, la suma de 15.500 pesetas, por subsidios a sus asegurados.

Actualmente viene ocurriendo en Mahón a unos veinticinco enfermos.

Hallándose estos días entre nosotros el viajante-inspector de «Patria», nuestro particular amigo y paisano don Juan Cursach, es buena oportunidad para inscribirse todo aquel que sea previsora y no esté aún asegurado.

RELIGIOSAS

Mañana, fiesta de San Pascual Bailón, en la capilla de San Francisco donde se venera la imagen del Santo del Sacramento, se dirán siete misas rezadas, cada media hora, desde las cinco y media a las ocho y media, y se dará en todas ellas la Sagrada Comunión a los fieles que gusten honrar al Santo en el día de su fiesta titular.

Santoral

Santo de hoy: Santos Juan Nepomuceno y Honorato.

Santo de mañana: Santos Pascual Bailón, Bruno, Aquilino y Victor.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Concepción en la Concepción.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 de mayo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginaría: Coronel de Infantería don Santiago Alberti.

Hospital y provisiones: Octavo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º de Artillería. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Se anuncian concursos para proveer una vacante de primer Teniente Ayudante de Profesor en la Academia de Artillería y cinco de Capitán Profesor en el Colegio de María Cristina.

aceptando con sumisión esta prueba, cuya gravedad no desconfío, os mostraré más fuerte y os levantaré, en vez de abatir os en esa contemplación silenciosa, que no es un dolor racional, sino una debilidad insigne.

Posiéndose de pie e irguiendo noblemente su cabeza, Elena le señaló el foretro con no además sublimes, pronunciando al mismo tiempo estas tres palabras:

— ¡Era mi hijo!

— ¡Era mi hijo! repitió con tono paternal el doctor Ozam, atrayendo a Elena hacia su pecho. ¡Era!... luego ya no es. ¿Qué es lo que queda aquí?... un poco de carne medio descompuesta, nervios sin elasticidad, sangre que ya no circula, unos ojos sin vista, una garganta sin voz y oídos que ya no oyen... un poco de polvo, en definitiva.

¡Vuestra hija!... ese cadáver del que la naturaleza fecunda hace germinar ya la vida inferior, cuyos elementos vitales lo harán desaparecer en breve; ¡vuestra hija!... ese polvo que se transformará mañana en verde yerba, que florecerá en rosas, y que devolverá a la tierra todas las esencias de vida que había tomado de ella... No, no, esa no es vuestra hija, eso no es más que el traje delicado con que ella se había vestido para atravesar nuestra vida de dolores y pruebas; un harapo del que se ha despojado desdolosamente, como se hace con un vestido muy gastado, que se desecha.

— Si queréis tener un recuerdo vivo de vuestra hija, ¡pobre mujer! es menester fijar la vista a otra parte... mirar más arriba: esa es la vida que se abre al través del cielo.

Elena se había dejado llevar de la demostración afectuosa del doctor, y apoyada su cabeza sobre el hombro metálico al escucharle, sus ojos habían estado en la vida viva, doctor! la presencia con ciega admiración; decíase que esas materias list.

El doctor Ozam se sonrió irónicamente, y contestó: — ¿Qué es lo soy, pero no del modo que vos lo entendéis.

No es en la otra vida en la que yo creo, sino en la vida eterna, en la vida que no ha tenido principio, y que, por consiguiente, no tendrá fin. Cada uno de los seres, igual en principio a todos los demás, hace, por decirlo así, la educación de su alma aumentando sus facultades y su poder, según la medida de sus acciones y de sus merecimientos. La consecuencia inmediata de esto, es el que esta alma, en razón de su amento, hecha más perfecta se revista y rodee de una cubierta más perfecta también; pero llega en fin un día en que ya no le basta esta cubierta, y entonces, como vulgarmente se dice, el alma destruye al cuerpo!

Pero lo rompe para buscar otro más en relación con sus necesidades y las nuevas cualidades que ha adquirido. ¿En dónde?... ¿quién lo sabe?... Tal vez en uno de esos mundos superiores que vemos brillar sobre nuestras cabezas; en un mundo en el que encontrará una materia mejor elaborada y más apta para formar un cuerpo más perfecto, dotado de órganos más delicados y sensibles, y en donde, por esa razón, se hará ella misma mejor, y será más dichosa.

Mirad pues en vuestro alrededor y encontraréis por todas partes ese eterno y maravilloso circuito de la naturaleza o de la vida a través de la materia, que en definitiva, no es sino la demostración palpable y grosera de ella.

Mirad ese huevo microscópico dentro del cual bulla confusamente un germen; dadle un poco de calor, y veréis romper se su cascarrilla y salir de él una larva, un miserable gusanillo ciego que se arrastra por el suelo; pero este gusanillo a su vez se hará su capullo, se encerrará en él voluntariamente para elaborar en la oscuridad y en el misterio su tercer y glorioso nacimiento. Llega el día en que el capullo se rompe, y la mariposa, adornada con todos los colores del arco iris, sale de su prisión para lanzarse en el espacio sin límites.

— Pero para qué mirar tan abajo?

— Nosotros mismos que somos finos seres perfectos dotados

MAHÓN

Nuestros regalos

Conforme tenemos anunciado, en el día de hoy se ha verificado el sorteo de la escribanía de metal, destinada como regalo del mes de abril a nuestros suscriptores, habiendo resultado favorecido por la suerte el

Núm. 198

El suscriptor a quien le haya correspondido dicho número, puede pasar a recoger el referido regalo, por esta Administración Plaza del Príncipe 11, siendo condición precisa para su entrega la presentación del número juntamente con el recibo del mes de abril.

Para el regalo del mes de mayo hemos destinado un bonito álbum de fantasía para trescientas postales.

Habiendo recibido una nueva remesa de ampliaciones fotográficas, de la casa de don José Luque de Madrid, rogamos a nuestros lectores que nos confíen sus fotografías, para su ampliación antes del primero del actual, se sirvan pasar por esta Administración, Plaza del Príncipe 11, para recoger los que le corresponden.

MOKATINA

Se solicita en los más famosos cafés y a millares piden café con Mokatina

Copiamos de la «Lectura Domini»:

Y si no de Charlot precisamente vamos a hablar un poco de películas y de los procedimientos puestos en moda — como dice la prensa de gran circulación — por las últimas creaciones del cine.

Poco después de haber sido descubierta la banda *La mano que aprieta* han aparecido otras dos; una con el mismo título, que ha hecho objeto de sus amenazas a la Superiora de una Casa religiosa situada en la calle del Tutor. La policía está sobre la pista; pero no sabemos que hasta ahora se haya impedido que los niños vayan al cine a ilustrarse con las educativas películas de *Vampiros* y *Fantomas*.

Los niños (de nueve a trece años) que componían la banda de *La mano que aprieta* han comparecido ya ante el Juzgado, han prestado declaración. También han comparecido los padres de estos niños, y se les expuso la obligación que tenían de velar por la buena educación de sus hijos, y de darle unos buenos azotes. Todo esto está muy bien y es digno de aplauso. Pero ¿qué se hace con la escuela donde aprenden esos precoces *Fantomas*?

¿Qué medidas se han tomado contra el maestro? Mientras tengamos película libre, y los niños vayan a ilustrarse al cine, todos los rigores y los castigos serán inútiles. Y si no, el tiempo.

A las cuatro de ayer tarde, en la hermosa quinta «El Retiro», contrajeron matrimonio la bella señorita Consuelo Mercadal Oabiró y don Manuel Hernández Escrivá.

Apadrinaron el enlace por parte de la novia sus tíos don Pedro Mercadal y don Emilio Cabiró y por el novio su hermano don Juan y don Lorenzo Lafuente Varelle.

El vestíbulo, la capilla, la escalinata y los salones estaban espléndidamente adornados con profusión de flores. En el salón principal se sirvió el lunch.

Los contrayentes pasarán la luna de miel en la finca «S. Hort des Lleó».

Les deseamos toda suerte de venturas y felicitamos a sus familias.

Aprovechando el buen tiempo fueron muchas las familias que en coche salieron a disfrutar las delicias que ofrece un día de campo.

Se conocen el número aproximado de condecoraciones otorgadas en Francia, desde el comienzo de la guerra.

Se han otorgado 16.000 legiones de honor, de las cuales 13.000 cruces de caballero.

45.000 medallas militares.

Las cruces de guerra pasan de cien mil.

Según confesión del mismo don Antonio Maura, es cierto que el citado prohombre público, como también su partido, tomarán parte activísima en los trabajos parlamentarios y en los trabajos de las Comisiones.

Como ofrecimos a nuestros lectores, hoy podemos dar cuenta del resultado de las investigaciones practicadas por el señor Inspector Provincial de Higiene Pecuaria con motivo de la muerte ocurrida en tres reses bovinas de la estancia de «Binarroga» y es el siguiente: Que ante la negativa del examen bacteriológico practicado en el Laboratorio; depurados todos los datos recogidos en la autopsia por los señores veterinarios Pons, Gomila y Abadía (padre e hijo); los antecedentes facilitados por el colono de la citada finca y apreciadas las condiciones de los prados de apacentamiento, deducen que se trata de una enfermedad infecciosa conocida con el nombre de Septicemia. Que los casos ocurridos son esporádicos y por lo mismo no es de esperar su propagación. Atribuyen la causa de esta enfermedad y de un modo muy especial, a la ingestión de aguas de los arroyos que sirven de drenaje y que son las aguas encharcadas y cenagosas que están al alcance de los ganados. A este propósito se aconseja el aislamiento de los arroyos por medio de valladares para que resulten inasequibles para los animales y que para el caso de sobrevenir nueva invasión o caso de muerte se proceda a la recogida de exudados patológicos y sangre con el objeto de continuar los análisis bacteriológicos y que se inoculen conejos y cobayos para la mejor apreciación experimental.

Buques de nacionalidad noruega, llegados a Bergen, afirman haber sido detenidos por una gran escuadra alemana, escoltada por submarinos, que hacía rumbo al Norte.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden concediendo licencia para contraer matrimonio al Oficial 2.º de Intendencia de la Sección Mixta de tropas de Menorca don Miguel Llopis.

El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» inserta las reglas para ingreso por oposición en el Cuerpo Administrativo de la Armada.

La prensa aliada pone el grito en el cielo, por la actitud tranquila de Alemania, que sin esperar la contestación de Wilson a la nota, ha dado instrucciones a los comandantes de los submarinos.

Una de las indiscutibles ventajas del proyecto de colonias veraniegas de seminaristas, es la higiene, la salubridad de las mismas.

Este aspecto saludable de las colonias veraniegas les ha dado interesante actualidad.

Las Ligas creadas para combatir la tuberculosis y evitar sus estragos, han recomendado y también organizado estas colonias bienhechoras.

Los Municipios tienen establecidos, y costean para los niños de las escuelas nacionales, algunos de estos centros veraniegos en las playas más visitadas.

Los propagandistas sociales han creado también para la humilde obrera estas caritativas instituciones modernas.

Nada más justo que se organicen también estas colonias en favor de nuestros seminaristas pobres.

La labor intelectual y moral de los jóvenes seminaristas es durísima, capaz de minar las naturalezas más vigorosas.

Más de una vez hemos oído lamentar lo quebrantados de salud que terminan su carrera los sacerdotes más aplicados y aventajados.

En el vapor «Menorquina» han sido embarcadas esta mañana para Alcuña 6 cabezas de ganado vacuno.

Según el «Daily Chronicle», el Gobierno inglés ha acordado organizar

una expedición de socorro al Polo Sur.

Se teme que sir Ernest Shackleton y sus compañeros se hallen antes de final de año en situación peligrosísima.

La importante y artística revista «Blanco y Negro», ha cumplido 25 años de vida próspera y feliz.

Con este fausto motivo felicitamos a su ilustre fundador y director señor Luca de Tena, así como a su Redacción, deseando al colega, nuevos bríos y nuevos éxitos.

El día 10 del próximo mes de junio, a las doce de la mañana, se celebrará en el Ministerio de Marina un concurso para la construcción de dos depósitos, con las bombas y tubería necesarias para combustible líquido, con destino a la base naval de esta ciudad.

Se autoriza al personal de jefes, oficiales y subalternos de los distintos Cuerpos de la Armada, para usar a bordo de los buques un traje guin

gón, de forma análoga al de marina de verano.

Se ha publicado una Real orden del Gobierno inglés, en que se prohíbe a los ministros y a la prensa comunicar al público las referencias tratadas en Consejo.

En la Cámara de los Comunes al tratarse este asunto, se calificó la Real orden de tiránica.

EPISODIOS DE LA GUERRA EUROPEA. — De esta interesantísima publicación que edita la casa Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 47 y 48. Su autor, el significado periodista señor Pérez Carrasco, redactor-jefe de uno de los rotativos más importantes de España, describe los incidentes, episodios y aventuras de esta magna y cruenta lucha que azota el globo entero, con una veracidad e imparcialidad dignas de encomio y plácemes.

Se compone el cuaderno 47 de 16 páginas profusamente ilustradas y una curiosa fotografía del formidable y célebre cañón alemán de 420. El

cuaderno 48 da un detallado plano topográfico de los Dardanelos y el Bósforo y 16 páginas, dedicadas a reseñar las sangrientas batallas de Cambray y de Cateau Cambresis y el traslado del gobierno francés a Burdeos.

Tanto por lo interesante y verídico de esta obra, como por lo módico de su precio (25 céntimos cuaderno), recomendamos su adquisición a nuestros lectores.

De venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, corresponsal en esta ciudad, Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 11.

MARITIMAS

Esta mañana a hora de itinerario ha zarpado para Barcelona y escalas el vapor correo «Menorquina».

Ha fundado en nuestro puerto el latí «Pleta» con cargamento de serrín.

CASA BUENAVENTURA

Juguetes -- Juguetes -- Juguetes

BASTIÓN, 28

De Londres comunican que Mr. Grey ha declarado que hay gran contraste entre lo que dice la prensa inglesa y lo que dice la alemana.

El diario londinense «The Times» comentando las declaraciones de Mr. Grey dice que el contraste es causa de la guerra, puesto que los alemanes luchan por la dominación europea, mientras que los aliados luchan por la libertad del continente.

Victoria de los belgas

Las noticias que llegan de París dan cuenta de que las tropas belgas han ocupado Kigali capital de Ruanda a más de reconquistar a los alemanes Kivijiu.

El Ejército turco y la caída de Kut-el-Amara

El periódico francés «Le Victoire» dice que la caída de Kut-el-Amara en poder de las tropas turcas ha reanimado a éstas, a pesar de carecer dicha ocupación de importancia militar.

Manifestación en Bukarest

Dicen de Londres que se ha celebrado en Bukarest una grandiosa manifestación, para protestar de la carencia de las subsistencias y en contra de la repartición del trigo importado de los países neutrales, de cuyo reparto no ha participado la población civil.

Vapor hundido

Un radiograma de Nauen dice que en el mar Adriático ha sido torpedeado y echado a pique, sin previo aviso el vapor austrohúngaro «Duvrobicke» dedicado únicamente al tráfico de pasajeros, habiendo perecido la mayoría de ellos.

Telegrama extraordinario

Telegrafian de Poldhu que ayer empezó en el Tribunal del distrito de Brown Areet de Londres, la vista de la causa seguida contra Roger Casement acusado de alta traición.

También ha comparecido por el mismo delito el soldado Daniel Julien, que alistóse como voluntario en la brigada germanoirlandesa, después de la visita que Casement hizo al campo de los prisioneros en Alemania, acompañándole en el submarino desembarcando juntos en Irlanda.

El acusador en una brillante recopilación de los hechos, motivo de la causa, recuerda los importantes trabajos efectuados por Casement para la formación de la brigada irlandesa en contra de Inglaterra, detallando punto por punto todos los actos verificados por el acusado desde su desembarco en Irlanda, hasta el momento del arresto del agitador.

PRENSA ASOCIADA

OBRA NUEVA

Impresiones de Menorca

por D. José Cotrina Ferrer

Capitán de Artillería

Precio: 1'25 pesetas

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Sangosta Viva

a 1'10 pesetas la tercia

se vendé en el vivero del Fondo en piezas mayores de una cárnica.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 16.

El discurso de S. M. el Rey

Ha sido comentadísimo el discurso improvisado por don Alfonso XIII en la sesión de la Academia de Medicina para la recepción del nuevo académico señor Marqués.

Un diputado de la mayoría ha dicho que la ausencia del señor Buller explicase por la asistencia a dicha reunión del ministro de Estado señor Jimeno.

La presencia, dice el referido diputado del ministro académico era innecesaria por duplicar la representación del Gobierno.

Respecto a la improvisación del discurso de S. M. el Rey, dijo dicho señor, que aunque haya republicanos que la tachen de poco constitucional no es así ni nada tiene de particular.

S. M. el Rey vota en la Junta de la Defensa Nacional, la que preside y puede hacerlo votando con o contra la opinión del jefe del Gobierno.

DEL EXTRANJERO

Madrid 16.

De origen alemán

Noticias que llegan de Nauen dicen que se teme que en Irlanda se declare la huelga general reproduciéndose por tanto los disturbios.

El Gobierno inglés ha tomado energías medidas con el fin de poder sofocar cualquier movimiento que se inicie.

La prensa italiana

La prensa italiana al tratar de los asuntos de Irlanda dice que la marcha de Mr. Asquit a Irlanda ha empeorado la situación temiéndose que sobrevengan desórdenes.

Enorme número de rusos alistados

Por cierta se da la noticia de haberse alistado al ejército ruso la enorme cifra de 20 millones de hombres, entre los cuales figuran los que ya permanecían en las filas de los ejércitos rusos.

Se cree esta cifra exageradísima y propalada por la prensa aliadófila con el fin de hacer alarde de fuerzas.

Parlamentarios búlgaros a Polonia

Han llegado a Polonia los parlamentarios búlgaros habiendo sido recibidos con muestras de satisfacción.

Apresando correspondencia

Los ingleses han obligado al vapor «Boelaeng» a desembarcar los sacos de correspondencia y otros efectos en Inglaterra.

Los buques de guerra franceses se han incautado también de los sacos de correspondencia que conducía un vapor griego.

Reapertura de una Universidad

En la Universidad austriaca de Sernowik se han reanudado las tareas universitarias.

Las conferencias socialistas

La Unión Obrera Italiana se ha negado a asistir a la conferencia socialista.

Los socialistas de Londres acordaron convocar a los socialistas de todas las naciones a otra conferencia, con el objeto de acelerar el fin de la guerra europea.

Los yanquis en Méjico

Dicen de Washington que el general Scott ha manifestado que las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos siguen por mejor camino que al principio de la intervención yanqui.

El general Scott confirmó las penalidades sufridas por los soldados norteamericanos por la hostilidad con que eran recibidos por las poblaciones indígenas.

Afirma el general Scott que se ha notado un cambio radical debido a que el general Carranza ha influenciado a favor de los planes de los Estados Unidos.

Desde Ginebra

Las noticias que llegan de Ginebra dicen que en breve regresará a Italia el señor Gioietti con el propósito de intervenir en las sesiones de la Cámara italiana.

Parte alemán

El partecado por el cuartel general alemán a las once de la noche y que en radiograma comunican desde Nauen dice lo que sigue:

En el teatro occidental hay gran actividad en muchos sectores, luchando las artillerías de ambos ejércitos, cambiándose enorme número de disparos.

Los encuentros entre las tropas de infantería han sido violentísimos, luchando ambas tropas con ardor y entusiasmo, contándose gran número de bajas.

El enemigo intentó reconquistar las posiciones que nuestras tropas

ocuparon en Hulluch, siendo rechazado dicho ataque por el certero fuego de nuestra artillería.

En la zona del Mossa rechazamos fácilmente un ataque que los franceses dirigieron contra nuestras posiciones de la vertiente de Mort Homme y bosque de Caillete.

En el frente ruso y balkánico no hay nada que señalar.

Parte francés

Desde la torre Eiffel dan a conocer en radiograma el parte dado a las once de la noche por el generalísimo de las tropas francesas y que dice así:

En la Champagne el enemigo bombardeó la región de Mesnil y la Maison Champagne, atacando débilmente con fuerzas de infantería diversos puntos de dichos frentes sin que pudieran conseguir ventaja alguna, sufriendo en cambio gran número de bajas.

En la región de Verdún el enemigo bombardeó durante dos horas nuestras líneas sin causar grandes daños.

En los altos del Mossa, después de previa y eficaz preparación por nuestra artillería, limpiamos de enemigos las trincheras alemanas en una extensión de más de 200 metros, haciendo muchos prisioneros y cogiendo al enemigo varias ametralladoras y gran cantidad de municiones.

Nuestra artillería cañoneó con éxito algunos destacamentos de tropas alemanas en la carretera de Eusey a Tanherth y sudoeste de Thiancourt.

Atentado contra un general

El importante diario que se publica en Londres «The Morning Post» dice que en Smirna se ha cometido un atentado contra la vida del general alemán von Sanders.

Choque con un tranvía

Dicen de Bukarest que el auto en el que iba el Príncipe Carlos de Rumanía chocó con un tranvía quedando ileso el Príncipe rumano y sus acompañantes.

Los financieros ingleses

Los financieros ingleses han enviado a Nueva York cuatro millones de dólares con el fin de levantar el curso de la libra esterlina.

Los ferroviarios católicos italianos

Dicen de Milán que han comenzado en Génova el congreso de ferroviarios católicos, asistiendo gran número de congresistas.

Declaraciones de Mr. Grey

De Londres comunican que Mr. Grey ha declarado que hay gran contraste entre lo que dice la prensa inglesa y lo que dice la alemana.

El diario londinense «The Times» comentando las declaraciones de Mr. Grey dice que el contraste es causa de la guerra, puesto que los alemanes luchan por la dominación europea, mientras que los aliados luchan por la libertad del continente.

Victoria de los belgas

Las noticias que llegan de París dan cuenta de que las tropas belgas han ocupado Kigali capital de Ruanda a más de reconquistar a los alemanes Kivijiu.

El Ejército turco y la caída de Kut-el-Amara

El periódico francés «Le Victoire» dice que la caída de Kut-el-Amara en poder de las tropas turcas ha reanimado a éstas, a pesar de carecer dicha ocupación de importancia militar.

Manifestación en Bukarest

Dicen de Londres que se ha celebrado en Bukarest una grandiosa manifestación, para protestar de la carencia de las subsistencias y en contra de la repartición del trigo importado de los países neutrales, de cuyo reparto no ha participado la población civil.

Vapor hundido

Un radiograma de Nauen dice que en el mar Adriático ha sido torpedeado y echado a pique, sin previo aviso el vapor austrohúngaro «Duvrobicke» dedicado únicamente al tráfico de pasajeros, habiendo perecido la mayoría de ellos.

Telegrama extraordinario

Telegrafian de Poldhu que ayer empezó en el Tribunal del distrito de Brown Areet de Londres, la vista de la causa seguida contra Roger Casement acusado de alta traición.

También ha comparecido por el mismo delito el soldado Daniel Julien, que alistóse como voluntario en la brigada germanoirlandesa, después de la visita que Casement hizo al campo de los prisioneros en Alemania, acompañándole en el submarino desembarcando juntos en Irlanda.

El acusador en una brillante recopilación de los hechos, motivo de la causa, recuerda los importantes trabajos efectuados por Casement para la formación de la brigada irlandesa en contra de Inglaterra, detallando punto por punto todos los actos verificados por el acusado desde su desembarco en Irlanda, hasta el momento del arresto del agitador.

PRENSA ASOCIADA

OBRA NUEVA

Impresiones de Menorca

por D. José Cotrina Ferrer

Capitán de Artillería

Precio: 1'25 pesetas

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Sangosta Viva

a 1'10 pesetas la tercia

se vendé en el vivero del Fondo en piezas mayores de una cárnica.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad

Plaza del Príncipe, 11

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	1'50 »
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'30 pesetas por inserción.	1'75 »
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	2'00 »
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	2'75 »
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	

Del ancho de dos columnas

Hasta 6 centímetros:	
De 1 a 3 inserciones	2'00 ptas.
De 3 a 6 inserciones	3'00 »
Por cada inserción que exceda de 6	0'25 »
Por 25 inserciones	7'00 »

Hasta 10 centímetros:
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico	5'00 ptas.	Media página	55'00 ptas.
Ados colanados	15'00 »	Página entera	1'75'00 »
Un octavo de página	25'00 »	En primera página, doble precio que los señalados anteriormente.	
Un cuarto de página	40'00 »		

OBSERVACIONES:

1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado el día y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.	Ptas.
Platino	00'00	00'00
Oro fino	00'00	00'00
Plata fina barra	140'00	
» 950	183'15	
» 935	184'10	
» 940	181'60	
» 900	128'90	
» 800	112'60	
» 585	88'90	

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.
Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
Barcelona 8 de mayo de 1918.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain, Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

	El Kilog.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	0'00	
Oxido la botella de 100 gramos	5'00	
Plata fina	183'15	
» 150 mm.	181'80	
» 940	181'60	
» 935	184'10	
» 935 soldadura	128'90	
» 916	128'90	
» 900	115'60	
» 830	112'60	
» 800 soldadura	119'90	
» 760	103'60	
» 700	88'90	
Soldadura de 585 mm. fina con he-	86'80	
churas	82'80	
Soldadura de 585 mm. mostrador.	85'20	
Plata de 600 mm.		
Recortes latón especial para soldadura.	2'50	
Oro fino de 18, 14 y 9 kilates.	3'00, 2'75,	
2'20 y 1'40, respectivamente.		
Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes Hechuras el mil	8'00	
Sierras clase superior la gruesa a 800 y 500		
Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agnstin Marqués. Precio según clase y ley.		
Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.		
Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª San Fernando, 31.		
Mahón 8 de mayo de 1918.		

Vichy Catalán

Baleario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE OCTUBRE A 30 DE MAYO
Montado a la altura de los mejores del extranjero
Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).
Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.
Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m; en tren correo, 3 horas.

Agua mineral medicinal terrenal de 60°, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

SARNA

Sin baño, comodidad y economía, la cura rápidamente el

ANTISÁRNICO MARTÍ

250 Irasco. Depósito: M. Seguí, Dr. Orfila, 28; Mahón 19-21-28

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTÉSTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓ CATALANA en tomos, a 40, 50 o 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCCURSAL: NUEVA, 10
Teléfono 20. Teléfono 17.

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Fubul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera comunión, procedentes de Italia y Suiza, conteniendo los modelos más nuevos del corriente año.

Además se han recibido también una gran variedad en placas de cristal y capillas propias para regalos de primera comunión.

No comprar sin antes visitar esta casa, que tiene siempre lo más nuevo.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por

VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona.
NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914.

Diez cuadernos litografiados y con 300 grabados.
Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

1. Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
2. Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados.
3. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
4. Ortografía y Caligrafía ilustrados.
5. Ortografía y Caligrafía.
6. Ortografía y Caligrafía.
7. Ortografía, Redacción y Caligrafía.
8. Redacción oral y Caligrafía.
9. Redacción comercial.
10. Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad.

Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.

Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.

En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas. 62

Indicador Gratuito

En esta asociación publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amamantar.

Para informes calle de Santa Teresa 33.

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad, calle de Santa Escolástica, número 10.

Informes: el Notario don Francisco Mercadal, Mercadal, 2 a

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del Banco de España.